

vsako nedeljo redno in željno prihaja v družbo učiti in kratkočasit se pošteno, in med katerimi jih je več takih, ki so v 2 letih g. vodji dali hraniti že 51 gold. 70 kr. Prikipelo je pa do vrhunca veselje fantov, ko se jim je med drugimi darovi razvila in pokazala lepa zastava, ktere podobi so darovale častite nune, vse drugo pa ste oskrbele preblagi, učencem že dobro znani dobrotnici, gospé Šolmajerjeva in Murnikova s pripomočjo mnogih dobrotnic in dobrotnikov. — Potem je 12 učencev v splošno pohvalo deklamovalo, med deklamacijama pa lepo pelo. Konečno so sprejeli božične darove, ki ste jih jim že omenjene gospé oskrbele. In tako se je veselo izvršila večernica lepa.

— (Slovensko gledališče) pretekli pondeljek je zadovoljilo vseskozi po vseh prostorih napolnjeno hišo. V prvi jako mični novi spevoigri „Bodi pri meni“ odlikoval se je posebno g. Nolli in pevski zbor. — Druga vesela igra „Ravni pot najboljši pot“ prinesla nam je priljubljenega komika g. Pavla Drahslerja zopet enkrat na oder. Živahno pozdravljen igral je „šolmastra“ tako polno humora, da smeha ni bilo ni konca ni kraja; a tudi g. Kajzel mu je kot „cerkovnik“ prilagal izvrstno. Naj bi prav kmalu v kaki večji burki skupaj nastopila! Tudi vsi drugi so vrlo pomagali k dobremu vspehu te igre. Konečno se je ponavljala opereta: „vino, ženske, petje“; gospá Odijeva, gospodičina Rosova in gosp. Nolli so v petji in v vsem drugim izvršili svoje naloge na glasno pohvalo. Dramatično društvo zdaj dobro popravlja, kar je zamudilo izprva.

— Stari udje in oni, ki želé z nova pristopiti v Mohorjevo društvo, naj nikar ne mudé z doneski, ki se jemljó le do konca meseca marcija. Kdor se dolgo mudí, rad pozabi, in potem mu je žal, ko ne dobí knjig.

A. Lésar,

poverjenik za ljubljansko dekanijo.

## Novičar iz domačih in tujih dežel.

Iz Dunaja. — Če je res, kar pišejo centralistični časniki, hoče ministerstvo koj v pričetku zborovanja, to je že 15. dne t. m. s predlogom za premembo volitev poslancev v državni zbor (to je, z direktnimi volitvami) stopiti pred državni zbor. Tista nemčurska klika, ktera v tej volilni premembi pozdravlja „izvršitev nemške državne misli“ („die Durchführung des deutschen Reichsgedankens“), kakor je te dni nek centralističen časnik to reformo imenoval, že komaj čaka, da dobí to mašino v roke, ki jej ima služiti za gilotino, po kateri se glava odseka oktoberski diplomí, ki veleva in kot „nepreklicljivo državno temeljno postavo“ slovesno razglašá, da v državni zbor imajo „deželni zbori pošiljati od Nas (Veličanstva) določeno število poslancev“ in po kateri se ima razrušiti zgodovinska podlaga Habsburške monarhije, da bi se na njeno mesto posadil „deutscher Reichsgedanke“. V obličji teh osodepolnih namer je tedaj popolnoma upravičen oni razglas, ki so ga ob novem letu soglasno vsi česki časniki na čelu svojih listov prinesli in čez ktere ga so centralistični časniki kakor jastrebi planili ter ga mesarili vsak po svoje; eni so ga krstili „klic na boj“, drugi „testament“ Čehov. Prihodnji naš list prinese glavne točke one pomenljive novoletnice, ktera nič družega ni, kakor na postavni podlagi skupni vpor českega noroda proti direktnim volitvam. Komur koli še ni izginila iz srca zavest za postavo in pravo, mora se skladati z razglasom českim, in mora tak „rajhsrat“, ki gré na to, da vniči véliko cesarjevo pismo — oktobersko diplomó od leta 1860. — prihoriscirati za ilegalno

skupščino. Če je pod Belkredijem nemška klika zabranila izvanredni državni zbor, kteri je hotel doseči spravo vseh enakoupravičenih narodov, in so Kranjski deželni poslanci pod Hohenwartom deželni zbor po krivici proglasili za illegalen (nepostaven), je pač sveta dolžnost spoznati zdaj vsem poslancem, ki stojé pod zastavo oktoberske diplome, ktero kot „beständiges und unwiderrufliches Staatsgrundgesetz“ hranujejo deželni zastopi v svojih arhivih, da v takem „rajhsratu“, ki stvariti hoče direktne volitve, ni prostora več za-nje. Za Avstrijo gré! Složni in edini morajo po takem vsi konservativni poslanci postopati, kajti le po slogi doseže se zmaga!

— Beustova veljava čedalje bolj propada. Na beli dan so namreč prišli zdaj njegovi „diplomatični skoki“ od leta 1870., ko se je začejala vojska med Francozi in Prusi. Ko je namreč Francoska vlada vojsko napovedala Prusom, je Beust, kot minister vnanjih zadev Avstrijskih, ministru Francoskemu Gramontu, obljubil pomoč Avstrije, ktera je pa potem, ko se je vojska začela, Francoze na cedilu pustila. Zdaj je Gramont razglasil nekatere besede iz Beustovega pisma od 20. julija 1870. leta, ktero hudo kompromentira postopanje vlade Avstrijske. Da centralistični časniki Dunajski se strašno togotijo, da je umazano perilo Beustovo prišlo na dan, lahko se razume samo po sebi; al to je sopet posebno karakteristično za nemčursko kliko, da Napoleona psujejo zdaj z vsemi mogočnimi priimki, ktere ga so pred 12 leti soglasno kot „rešitelja človeštva“ molili!

Hrvaško. — Kakor pri nas v Cislahtaniji ne pridemo s pravico vsem narodom naprej, taka se tudi v Translahtaniji godí Hrvatom: oni so danes tam, kjer so bili ob novem letu lani; ne za stopinjo niso naprej, čeravno so krotki in odjenljivi bili v svojih zahtevah, kar so le mogli. Nemec hoče tu, Magjar tam gospodariti! — Razpor je očiten med Deakovci na Ogerskem, al da ne bi leva stranka prišla do krmila, držijo se kot smola drug družega.

## Oklic našim gospodarjem.

15. dan t. m. dopoldne ob 9. uri v Medjatovi hiši bode kmetijska družba Kranjska po poti dražbe (licitacije) prodala nekoliko telic Belanskega (Möllthaler) plemena, ki je rdeče barve z belimi lisami. Oklicala jih bode za polovico tiste cene, za ktero bodo kupljena. Plačati se morajo brž na mestu.

Naj bi se tudi te licitacije vdeležilo veliko gospodarjev, kakor unidan, in to posebno iz Gorenskega, ker za te kraje je to pleme najbolj pripravno.

Bralce „Novic“, kterim je mar za povzdigo domače živinoreje, prosimo, ta oklic razglasiti.

Glavni odbor družbe kmetijske  
v Ljubljani 5. januarija 1873.

## Žitna cena

v Ljubljani 7. januarija 1873.

Vagán (Metzen) v novem denarji: pšenice domače 6 fl. 10. — banaške 7 fl. 12. — turšice 3 fl. 20. — soršice 4 fl. 20. — rží 3 fl. 80. — ječmena 3 fl. 10. — prosa 3 fl. —. — ajde 3 fl. 20. — ovsa 1 fl. 80. — Krompir 1 fl. 70.

## Kursi na Dunaji 7. januarija.

5% metaliki 66 fl. 60 kr. Ažijo srebra 106 fl. 50 kr.  
Narodno posojilo 70 fl. 60 kr. Napoleondori 8 fl. 64 kr.